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1. Introduccio al senyal de video analogic

1.1. L’estandard

En el nostre pais, el senyal de video és l'estandard PAL. Aquest estandard defineix

el senyal de video de la segiient manera:

El nombre de linies que forma una imatge és de 625 linies.
Una imatge es forma a partir de 2 camps de 312.5 linies.
El temps de duracié d'una linia és de 64ns.

Es defineixen dos sincronismes, el de linia i el de quadre.

1.2. Formacio de laimatge

La imatge que veiem al monitor, estaformada per dos camps 6 quadres anomenats
camp senar i camp parell. La imatge resultant es genera tal i com es veu a la

seguent imatge:
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Com es pot observar, el primer camp comenca la seva part de la imatge a la meitat

de la linia i el segon camp acaba a la meitat de la ultima linia.

1.3. Els sincronismes

Com s’ha dit, existeixen dos sincronismes diferents. El sincronisme vertical i

I'horitzontal.

El sincronisme vertical s'utilitza per indicar quan comenga un nou quadre de la

imatge.

Aquest sincronisme ocupa 21 linies de cada quadre. Dins aquest sincronisme €s on
es modula la informacio del teletext.



La forma del sincronisme vertical és:
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El sincronisme horitzontal s'utilitza per indicar quan comenca una nova linia.

Aquest sincronisme ocupa el 18.75% del temps total, resultant el temps efectiu de
linia que es visualitza de 52rrs.

La forma d’ona per a una linia d'imatge és el segient:

Line period 64 us (Micro-seconds)

Line blanking 12.05 +- 0.25 us

Line sync 4.7 +- 0.1 us

Front porch: 1.65 +- 0.1 us

Burst start 5.6 +- 0.1 us after sync start.
Burst 10 +- 1 cycles

wrhite level

— hlack level
L L SV,

a h visual picture information:; 52us

total period of one line: B4us

E| Ine SyYNC
b = back parch



2. La digitalitzacio del senyal de video

Un cop descrit breument el senyal analogic del video, anem a definir una manera de

digitalitzar aquest senyal.

La imatge digital constara d’'un bus de dades amb amplada de bits segons la
resolucio desitjada i un bus de control amb els sincronismes i el rellotge de pixel.

1.4. El bus de dades

Aquest bus s’aconsegueix fecilment utilitzant un convertidor Analogic/digital
comercial amb caracteristiques més o menys bones segons la definicié a donar:

Senyal Analogic

Bus digital

Rellotge de mostreig

En la figura apareix un senyal anomenat “rellotge de mostreig” que a partir d’ara
anomenarem “clkpixel”. Aquest senyal és el causant de la resolucié de la imatge
digital en X. Aix0 significa que quant més rgid es faci oscil- lar aquest senyal, més

resolucio tindrem en X.

La resolucié en Y no es pot tocar ja que estaimposada pel nombre de linies que
estaformada la imatge en I'estandard PAL.

Per altra banda, apareix el factor morfologic del pixel anomenat “aspect-ratio”.
Aquest valor indica la forma del pixel i haurem de jugar amb ell segons I'aplicacio a
efectuar.

A continuacié es mostra I'"aspect-ratio” de varis pixels segons el fregiiéncia de

mostreig i el resultat visual de la digitalitzacié d’'una recta:
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En la figura anterior podem veure que una bona freqiiencia de mostreig minimitza el

nombre de pixels a tractar i manté una millor correlacié amb la realitat.

Com que la relacié de coordenades del sistema PAL és 4:3, una bona fregliéncia de

mostreig estaraentre 7MHz i 10MHz.

El nombre de pixels en X resultants amb una frequéncia de 8MHz és de 416 i el
nombre de pixels a 10MHz és de 520. (Recordem que la durada d’una linia és 52ns)

Podem obtenir la segiient taula:

Freq. mostreig | Pixels X | Pixels Y
8MHz 416 288
10MHz 520 288

1.5. El bus de control

Existeixen al mercat uns circuits integrats que a partir del senyal analogic de video,

extreuen una série de senyals digitals que utilitzarem per generar el bus de control.

El nostre bus de control estaraformat per quatre bits que a continuacié expliquem.

El primer bit d'aquest bus és el trobat a I'estudi anterior i que hem anomenta clkpixel.

Aquest s’encarrega d'indicar el valor d’'un nou pixel en el bus de dades.



El bus de control té també tres bits més. El primer d’ell anomenat sincronisme
vertival gync_v) que ens donara la informacié d'inici i fi de quadre. Aquest bit es

posa a ‘1’ quant s’estatransferint un quadre.

El segon bit és 'anomenat sincronisme horitzontal (sync_h) i ens dona la informacio
de quan s’estatransmetent una linia. Aquest bit es posa a ‘0’ quan es transmet una

linia.

Finalment gareix un bit anomenat ODD iens indica quin dels dos quadres que
forma la imatge s’estatransmetent en aquell moment. Aquest senyal es posa a ‘1’
guan el quadre és el senar.

3. BUS DIGITAL D'IMATGE

Ara ja estem capacitats per definir una imatge digital monocromaica.

Suposem una imatge digital amb una amplada de bus de 8 bits. La seva

representacio temporal serala segient:

Valor de 8 bits corresponent al valor de nivell
De gris del pixel (255=blanc, O=negre)
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Aquest grdic no contempla la duracié de la linia ni del quadre.



